
Associazione ex agenti polizia comunale di Lugano 

      

          Verbale dell’assemblea ordinaria 2013 
20 aprile 2013 ore 1100 

Ordine del giorno 
1. Apertura Assemblea 
2. Nomina presidente di sala 
3. Relazione presidenziale 
4. Rapporto del Cassiere 
5. Rapporto dei revisori 
6. Ammissioni e dimissioni 
7. Nomine statutarie 
8. Nomine revisori 
9. Nomina alfiere e vice alfiere 
10. Programma 2013  
11. Eventuali 

Registrazione partecipanti 
a. Verbalista:  Nello Ombelli  
b. Sono presenti: 

i. Sergio Molinari, Sergio Gargantini, Fedele Donati, Guerino 
Casanova, Achille Donada, Marco Urbani, Raffaello Croci, Luca 
Mangili, Giuseppe Binda, Renzo Gygax, Mauro Massardo, Gianni 
Canepa, Gian Giacomo Hofstetter, Guido Menghetti, Giuseppe 
Rinaldi,Franco Righetti, Luigi Mantegazzi, Carlo Antonioli, Alfonso 
Besomi,Eugenio Marazzi, Claudio Rovelli, Elvezio Valtulini, Eros 
Bertogliati, Pierino Crivelli,Carlo Gianola, Carlo Memeo, Riccardo 
Talleri (27 presenti). 

c. Assenti giustificati 
i. Francesco Nodari, Roberto Poretti, Aurelio Dozio, Bruno Roveri, 

Antonio Oliboni. 

1. Apertura assembleare 

Molinari dichiara aperta l’AO 2013, salute i presenti e si compiace per la buona 
presenza di partecipanti a quest’Assemblea ordinaria 2013. Si riserva di esporre 
l’andamento nella relazione che seguirà. 

1. Nomina presidente sala 
Molinari propone la persona di Sergio Gargantini; uomo sperimentato per questo 
genere d’incarico.  
Egli accetta e, non essendoci altre proposte, l’assemblea all’unanimità lo elegge. 

2. Relazione presidenziale 

Molinari esordisce: CARI SOCI.  
VOGLIO INANZITUTTO PRESENTARMI AI NUOVI FUTURI SOCI, PERCHÈ SICURAMENTE SI SARAN CHIESTI 

IN GIUSTA RAGIONE: MA CHI É STO SERGIO MOLINARI. EBBENE SI SONO IO, CLASSE 1941. HO 

PRESTATO SERVIZIO NEL CORPO DELLA POLIZIA COMUNALE DI LUGANO NEL PERIODO DAL 1963 AL  
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1973 QUINDI QUASI QUASI AGLI ANTIPODI.  

COMANDANTE DEL CORPO ERA L'ALLORA DEFUNTO ISPETTORE ERMINIO BOTTINELLI, SI DICEVA DI LUI ERA IL 

SESTO MUNICIPALE IN QUANTO CON IL MUNICIPIO AVEVA UNA RILEVANTE INFLUENZA.  

L'EFFETTIVO DEL CORPO ERA IN QUELL’ ANNO (1963) DI 42 UNITÀ COMPRESI 2 SERGENTI, 2 

CAPORALI E 37 AGENTI. NEL CORSO DELL 'ANNO VENIVA PURE INSERITO NEL CONTESTO UN AIUT.  

SOTTO UFFICIALE . 

LUGANO, VANTAVA UNA POPOLAZIONE DI POCO PIÙ DI 20’000 ABITANTI, QUINDI UNA PROPORZIONE FRA 

ABITANTI E FORZE DI POLIZIA ALQUANTO EQUILIBRATA.  

POI, PIANO PIANO, DI ANNO IN ANNO LA SITUAZIONE IN SENO AL CORPO S'EVOLVEVA COME PURE EBBE UN 

IMPORTANTE IMPENNATA LO SVILUPPO DEMOGRAFICO E VEICOLARE DELLA CITTÀ.  

DA PAR MIO, NEL FRATTEMPO, EBBI L'ONORE DI INDOSSARE LA MITICA UNIFORME BIANCA, UN BIGLIETTO DA 

VISITA DI GRANDE VALORE SIMBOLICO DI QUEI TEMPI PER LA NOSTRA CITTÀ POI, PER PARTICOLARE 

ESIGENZE FAMILIARI, NEL 1973 ABBANDONAI IL CORPO PER INIZIARE UNA NUOVA ATTIVITÀ.  

PASSAVANO GLI ANNI, MA SEMPRE CON GLI EX COLLEGHI, EBBI A MANTENERE UN OTTIMO RAPPORTO DI 

AMICIZIA  NE SOFFRIVO E NE SOFFRO ANCORA OGGI QUANDO QUALCHE AGENTE SI MACCHIA DI UN 

COMPORTAMENTO OFFENSIVO ALLA CAUSA E AL DISCREDITO DEL CORPO DI POLIZIA STESSO.  
E ARRIVIAMO COSÌ AL 1998. CON ALTRI DUE NOSTALGICI EX CHE VOGLIO RICORDARE E SALUTARE CARAMENTE 
CARLO ANTONIOLI E EROS BERTOGLIATL CHE GIORNALMENTE C’INCONTRAVAMO NEL MIO BAR PER IL CAFFÉ 
MATTUTINO, SI GETTAVANO LE BASI PER COSTITUIRE LA NOSTRA ASSOCIAZIONE.  

È INFATTI DATATA OTTOBRE 1998 LA PRIMA CIRCOLARE CHE EBBI A SPEDIRE AL GRUPPO DEGLI 

ALLORA EX COLLEGHI. COMBINAMMO COME PRIMO APPUNTAMENTO SOCIALE UNA CENETTA DI 

VERIFICA IL 16 OTTOBRE EVISTA LA BUONA RISPONDENZA DI SOCI TUTTO EBBE INIZIO LI.  

È DATATA 5 MARZO 1999 LA COSTITUZIONE UFFICIALE DELLA NOSTRA ASSOCIAZIONE. DUNQUE VANTIAMO UN 

ESISTENZA SOCIALE DI BEN 14 ANNI COI TEMPI CHE CORRONO RITENGO NON SIA COSA DA POCO.  
ABBIAMO INIZIATO CON UNO SCOPO PRECISO: LA SALVAGUARDIA E LO SVILUPPO DEI RAPPORTI DI 
CAMERATERIA, IL RITROVARSI DI TANTO IN TANTO PER PASSARE QUALCHE MOMENTO IN SANA COMPAGNIA E 
NON DA ULTIMO, SVILUPPARE PROGRAMMI RICREATIVI QUALI GITE, SERATE GASTRONOMICHE, E PRESENZE A 
MANIFESTAZIONI VARIE.  
E COSÌ FU. OGNI ANNO APPUNTO, CI SIAMO DOTATI DI UN PROGRAMMA LINEARE. ASSEMBLEA, TIRO SOCIALE, 
ORA DEDICATO AL COMPIANTO E INDIMENTICABILE COLLEGA GIUSEPPE CARUGATL PARTECIPAZIONE AI CORTEI 
DI CAPODANNO E DEL 1°DI AGOSTO, GITA SOCIALE, POMERIGGIO RICREATIVO DENOMINATO CHI CHA GHÉ 
GHÉ PRANZO O CENA ANNUALE CON LE RISPETTIVE MOGLIE O COMPAGNE DI VITA COME USA DEFINIRLE IL 
NOSTRO SOLERTE ORGANIZZATORE VINICIO CHIERICI, APERITIVO PRENATALIZIO E NON PER ULTIMO LA 
NOSTRA PARTECIPAZIONE ALLA MANIFESTAZIONE TELETHON, AL QUALE ENTE NEL CORSO DEGLI ANNI 
ABBIAMO  

DEVOLUTO OLTRE 20’000 FRANCHI.  

ABBIAMO PURE ORGANIZZATA UNA MANIFESTAZIONE IN PIAZZA RIFORMA CON BABBO NATALE E RELATIVA 

DISTRIBUZIONE DI PICCOLI OMAGGI. 

COME VEDETE, UN PROGRAMMA DI TUTTO RISPETTO CHE PERÒ, AD ONOR DEL VERO LA PARTECIPAZIONE 

DEI SOCI É SEMPRE STATA CARENTE MALGRADO I MIEI RIPETUTI APPELLI DI INCITAMENTO.  

LA SCUSANTE PER GIUSTIFICARE L'ASSENTEISMO È DA COLLEGARE AL FATTO A DETTA DI ALCUNI SOCI CHE 

CI SIAMO CARICATI DI TROPPE COVOCAZIONI.  

FA SPICCO, IN QUESTO SCORRERE DEGLI ANNI LA MANIFESTAZIONE CHE VERAMENTE CI HA ISSATI SUL PIÙ 
ALTO PODIO DELLA NOSTRA SERIETÀ D’INTENTI. LA BENEDIZIONE DELLA NOSTRA BANDIERA SOCIALE.  

UNA MANIFESTAZIONE DI GRANDE VALORE CHE TUTTI NOI CI RICORDEREMO AL INFINITO. ERA IL 12 

MAGGIO 2002 ALLA CATTEDRALE DI SAN LORENZO.  

ALLA PRESENZA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI STATO L'ALLORA ONOREVOLE LUIGI PEDRAZZINI, AI 
COMANDANTI DELLA POLIZIA CANTONALE E COMUNALE, ALLE AUTORITÀ CITTADINE,AL CORPO DEI 

VOLONTARI LUGANESI: MONS. VESCOVO GIUSEPPE TORTI ( E QUESTO PER IL BUON INTERCEDERE DEL 

NOSTRO CASSIERE ACHILLE DONADA) DICEVO, MONS. VESCOVO IMPARTIVA LA BENEDIZIONE ALLA NOSTRA 

BANDIERA.  

PICCOLA DIMENSIONE MA GRANDE NEL SUO VALORE IN QUANTO RACCHIUDE IN SE 50 ANNI E PIÙ DI STORIA 

DEL NOSTRO CORPO DI POLIZIA. QUINDI UNA RAGIONE IN PIÙ PER ONORARLA E RISPETTARLA.  
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FU PURE GRANDE L'IMPEGNO NELL 'ALLESTIMENTO. DEL LIBRO CENT'ANNI TRA LA GENTE PER LA GENTE, 

VOLUTO PER ONORARE Il CENTO ANNI DI ESISTENZA DEL CORPO DI POLIZIA CITTADINO.  

SULLA FOTO DI COPERTINA INFATTI, SONO RAFFIGURATO IO SUL PODIO DI PIAZZA CASTELLO.  

DI GRANDE RICHIAMO FURONO PURE I FESTEGGIAMENTI PER IL 10° ANNIVERSARIO DELLA 

NOSTRA ASSOCIAZIONE.  

GITA IN BATTELLO, APERITIVO A MORCOTE CON COMPLESSO MUSICALE E CENA DI GALA IN UN RINOMATO 

RISTORANTE DI BISSONE. UNA FESTA CHE HA ONORATO LA NOSTRA LUNGIMIRANZA SOCIALE. CI SIAMO PURE 

DOTATI DELLA NOSTRA MAGLIETTA CHE AL CORTEO DEL 1°DI AGOSTOAPPARE ANCOR PIÙ SCINTILLANTE 

NEL CONTESTO DELLA SFILATA SERALE. 

PURE ABBIAMO CREATO L’ETICHETTA PER LE BOTTIGLIE DI VINO MERLOT CHE NELLA PARTECIPAZIONE A 

TELETHON EBBERO UN BUON SUCCESSO. BELLO ANCHE IL NOSTRO PORTACHIAVI, PURE DICASI PER LA 

SALVIETTA DA BAGNOCREATA E REGALATA A TUTTI I SOCI NEI FESTEGGIAMENTI DEL 10° ANNIVERSARIO. 

QUESTO IN SUNTO RISPECCHIA UN PO L'ATTIVITÀ SVOLTA IN QUESTI 14 ANNI ED ORA QUI IN QUESTA 

OCCASIONE PARTICOLARE, STA PER AVVENIRE UN CAMBIAMENTO RADICALE E GENERAZIONALE DI QUESTA 

NOSTRA ASSOCIAZIONE.  

DA PARTE MIA E DA ALTRI MEMBRI DI COMITATO, COME SAPETE, SONO STATE ANNUNCIATE LE 

DIMISSIONI, QUINDI PER FORZA DI COSE DOBBIAMO ESSERE SOSTITUITI.  
NOI RAPPRESENTIAMO LO ZOCCOLO ANTICO DEL CORPO DI POLIZIA E PER IL BENE DELLA NOSTRA 
ASSOCIAZIONE, VI PREGO, ACCETTATE DI BUON CUORE LE NOSTRE DIMISSIONI.  

CI METTIAMO UN PO’ IN DISPARTE PER PERMETTERE A FORZE NUOVE, CON NUOVO ENTUSIASMO E TENACIA DI 

AFFERRARE LE REDINI DI QUESTO GRUPPO E INFONDERE NUOVA LINFA, NUOVE IDEE NUOVE CONCEZIONI 

DELLO SPIRITO SOCIALE, IN OGNI CASO PIÙ MODERNO E PIU ATTUALE.  

SONO E SIAMO CONVINTI CHE È UN CAMBIAMENTO SALUTARE, NECESSARIO E FORSE INDISPENSABILE.  
COME SAPETE, É STATA COSTITUITA UNA COMMISSIONE RICERCA DI SOCI VOLONTEROSI A SOSTITUIRCI COME 
A DECISIONE SCATURITA NELLA RECENTE ASSEMBLEA STRAORDINARIA CONVOCATA APPUNTO PER FARE UN 
PUNTO DELLA SITUAZIONE CHE RECENTEMENTE SI ERA UN PO AFFLOSCIATA..  

IN QUESTA RICERCA SONO SCATURITI NOMI NUOVI E COME AVETE SENTITO NELLE MIE 

PRESENTAZIONI, LA LISTA DEI NUOVI E DI TUTTO RISPETTO E SICURAMENTE VALIDA.  
OGNUNO DI LORO È VOGLlOSO DI BEN FIGURARE AL NOSTRO COSPETTO, COME D'ALTRO CANTO LO HANNO 
FATTO IN SERVIZIO ATTIVO.  

QUESTO, CARI SOCI, É GIÀ UN SEGNO DI RILANCIO, DI APERTURA A NUOVI ORIZZONTI PER IL BENE 

NELLA CONDUZIONE DELLA NOSTRA ASSOCIAZIONE.  
DA PARTE MIA AL NUOVO COMITATO SE VERRÀ INSEDIATO IN QUESTO CONTESTO, AUGURO GIÀ SIN D'ORA 
BUON LAVORO E CHE POSSA TROVARE QUELLA RISPONDENZA QUELLA COLLEGIALITÀ E INTERESSE, DOTI 
QUESTE INDISPENSABILI CHE CON NOI PURTROPPO ULTIMAMENTE SONO VENUTE UN PO’ A MANCARE.  

CARI SOCI, QUESTO DOVREBBE ESSERE L’ ULTIMO MESSAGGIO NELLA MIA FUNZIONE DI PRESIDENTE, IL MIO 

TEMPO TERMINA QUI, MA PRIMA DI CONCLUDERE NON POSSO FARE A MENO DI RIVOLGERE UN ACCORATO 

PENSIERO E UN CARO SALUTO AI NOSTRI FORSE TROPPI SOCI DEFUNTI. ANCHE CON LORO, AVEVAMO AVUTO 

RAPPORTI INTENSI E IL LORO RICORDO RIMANE INDELEBILE.  
LA VITA DELL 'ASSOCIAZIONE COMUNQUE CONTINUA, DEVE CONTINUARE.  
VI INVITO AD AMARLA A RISPETTARLA AD ONORARLA E QUESTO CON IL VOSTRO ATTACCAMENTO E LA VOSTRA 
COSTANTE PERTECIPAZIONE AGLI APPUNTAMENTI ANNUALI.  

NOI L'ABBIAMO VOLUTA, CREATA E L'ABBIAMO GESTITA CON TUTTO IL NOSTRO CUORE, ORA SPETTA A VOI 

CONTINUARE CON LO STESSO ENTUSIASMO CHE VI LASCIAMO IN EREDITÀ.  
ORA NON MIRESTA CHE RINGRAZIARE TUTTI VOI PER LA FIDUCIA E IL RISPETTO CHE IN QUESTI ANNI MI AVETE 
RISERVATO , IO VI ASSICURO HO CERCATO DI FARE DEL MIO MEGLIO! 

RINGRAZIO I MIEI COLLEGHI DI COMITATO PERCHÈ SENZA DI LORO NON AVREI POTUTO SVILUPPARE I NOSTRI 

PROGRAMMI.  

IL CASSIERE ACHILLE DONADA, TIRCHIO MA PRECISO E PUNTUALE,IL SEGRETARIO FEDELE DONATI, UN PO’ 

ASSENTE MA COMUNQUE UN BUON COLLEGA, VINICIO CHIERICI IL NOSTRO GASTRONOMO POETA E TRA 

L'ALTRO ALFIERE IMPECCABILE E ORGOGLIOSO, GUERINO CASANOVA, UN COLLABORATORE FEDELE E 

SEMPRE ATTENTO.  

RINGRAZIO PURE CHI A FASI ALTERNE SI É SUCCEDUTO IN SENO AL COMITATO NEL PERCORSO DI QUESTI  
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ANNI.  

CARI SOCI, EX COLLEGHI, AMICI: CON VOI HO PASSATO TANTE E BELLE ORE IN SANA COMPAGNIA E 

SICURAMENTE NE PASSERÒ ALTRE CON IDENTICO ENTUSIASMO. DI CUORE GRAZIE A TUTTI.  

La relazione presidenziale è messa in discussione. Nessuno prende la parola.  

L’assemblea applaude. 
 

3. Rapporto del cassiere 
La parola passa al cassiere Achille Donada che illustra l’andamento finanziario 
2013 che registra (omissis) Il capitale patrimoniale di 
 (omissis) 
Il rapporto del cassiere sarà messo in discussione per l’approvazione dopo il 
rapporto dei revisori. 

 
4. Rapporto dei revisori 

La parola al revisore socio Giuseppe Binda a nome anche di Carlo Memeo, dopo 
aver elencato il bilancio annuale 2012, con un  (omissis) Il capitale sociale al 
31.12.2013 e di (omissis) 
Il rapporto dei revisori e il rapporto del cassiere sono messi in discussione. 
Nessuna prende la parola. 
I due rapporti sono messi ai voti per l’approvazione  
L’assemblea approva i due rapporti e il bilancio all’unanimità. 

  
5. Ammissioni e dimissioni 

Gargantini elenca le 7 adesioni che sono giunte e che rispondono ai requisiti per 
l’ammissione quale socio. 
 Essi sono: 

• avv. Raffaello Croci, ex capo area della Polizia Città di Lugano,  
ora giurista della Città di Lugano; 

• Marco Urbani, Cdt presso la Polizia Collina d’Oro; 
• Gian Giacomo Hofstetter sgt presso la Polizia di Melide 
• Luigi Mantegazzi pensionato ed ex sgt  
• Fiorenzo Rusconi, sgt Polizia Sorengo 
• Roberto Poretti, pensionato, Pregassona 
• Francesco Nodari, Polizia di Paradiso. 

I nuovi soci sono messi in discussione. Non essendoci opposizioni sono sottoposti 
al voto. L’assemblea approva all’unanimità. 

6. Nomine statutarie 
Gargantini illustra la problematica delle dimissioni del Comitato e precisa che la 
Commissione cerca, istituita all’ultima assemblea, ha sciolto il suo mandato con 
la proposta dei nomi del nuovo comitato. 
Propone quindi: 
• a Presidente, il socio             Nello Ombelli; 
 

• a Membri di Comitato, i soci Giuseppe Binda, Raffaello Croci, 
Marco Urbani  e  Luca Mangili. 

 
Chiede se vi sono altre proposte.  
Non essendoci altre proposte il nuovo comitato e messo ai voti. 
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L’assemblea approva all’unanimità con un applauso. Vi è quindi 
l’avvicendamento al tavolo, poi Ombelli ringrazia ed esordisce con il  
Discorso d’insediamento. 
Cari ex colleghi, 
vi saluto e vi ringrazio per la fiducia che mi avete accordato per la nomina a Presidente della 
nostra Associazione. E’ un onore e un piacere per me essere qui con voi a prendere il testimonio 
che Sergio Molinari mi ha voluto dare dopo aver costituito, plasmato e retto la nostra 
Associazione per ben 14 anni. 
 Era il lontano 5 marzo 1999, quando un di sparuto gruppo di ex colleghi si è riunito e hanno 
posato le basi dando vita a questa Associazione. L’Associazione è nata e cresciuta grazie anche al 
contributo degli altri colleghi di Comitato. Durante gli anni a seguire hanno creato il Vessillo che 
ora è l’orgoglio di tutti i soci. Questo vessillo ci rappresenta a ogni evento particolare, a ogni 
inizio d’anno e alla sfilata del primo di agosto. Il nostro valido alfiere Vinicio Chierici, con il 
picchetto d’onore, lo porta con signorilità e orgoglio. 
Voglio qui ringraziare in primis Sergio Molinari per tutto quello che ha fatto per l’impegno 
profuso, per il fardello portato e per tutto quanto ha portato avanti per il bene dei soci e della 
società. Sicuramente un Presidente cosi attivo e tenace - uomo della vecchia guardia – non lo 
troveremo più. A lui vada il mio sincero grazie con l’augurio per un futuro gioioso e sereno con 
tanta tranquillità ma soprattutto con tanta salute.  
Ringrazio inoltre gli altri membri di Comitato che hanno voluto lasciare la carica e che si sono 
impegnati per anni per il benessere e il buon funzionamento dell’Associazione. Mi riferisco al 
segretario Fedele Donati, al cassiere Achille Donada e al membro Guerino Casanova. Oltre a loro 
e non da ultimo il nostro instancabile Vinicio Chierici che spero rimanga come alfiere. 
A loro un sentito grazie e chiedo all’Assemblea di attribuirgli un caloroso applauso. 
Mi rende orgoglioso il fatto di esser qui con voi oggi in mezzo a delle persone che mi hanno fatto 
da maestro nella professione di agente di polizia, quando nel lontano maggio del 1966 ho iniziato 
la SR a Lugano. Mi riferisco a Luigi Ghisletta, Mauro Massardo, Gargantini Sergio, Gygax Renzo, 
Vinicio Chierici, Sergio Molinari, Elvezio Valtulini poi, mi ritornano in mente tanti altri che non 
sono più tra noi, Giuseppe Crivelli, Fausto Morenzoni, Mario Ponti il Cdt Ermino Bottinelli, 
Luciano Foletti, Herren Willy (e mi scuso se ne ho dimenticato qualcuno) a loro dedico un segno 
di riconoscenza e un sentito grazie.  
A tutti i colleghi, che non sono più con noi, vorrei dedicare un minuto di silenzio. Grazie. 
 

E’ mia intenzione cercare di rimpolpare i ranghi della nostra associazione e vi prometto che 
faremo del nostro meglio per vivacizzarla e renderla dinamica sullo stimolo che il nostro collega 
Sergio ci ha impresso negli ultimi tempi della sua presidenza. 
Per le attività future e prima di potervi presentare una bozza del programma per l’anno 
entrante, vorrei riunire il Comitato e valutare un po’ da vicino le varie situazioni per trovare un 
programma che sia alla portata di tutti, che sia avvincente e che possa essere da voi condiviso. 
Mi permetterò quindi di contattarvi tramite circolare per conoscere le vostre idee e i vostri 
suggerimenti per stendere al meglio il programma 2013. 
Diversi problemi che mi stanno a cuore e che vorrei da subito portare avanti. Il primo concerne la 
modifica dello statuto per dare la possibilità anche alle donne poliziotto di poter aderire alla 
nostra associazione. E’ un passo dovuto dove la discriminazione tra uomo e donna non deve più 
esistere. La parità dei diritti nella nostra Costituzione e nei Diritti dell’Uomo è cosa da tempo 
assodata e quindi volenti o dolenti è un passo che noi dobbiamo fare per evitare di essere tacciati 
di discriminazione. 
La seconda è la nomina dell’alfiere e dell’aiuto alfiere per fare in modo che nei momenti di 
rappresentanza ci sia qualcuno capace di farlo. Questa mansione sarà ufficializzata nello statuto 
durante la prossima modifica. 
La terza é di carattere amministrativo riguardante l’aggiornamento dei dati personali e se 
possibile avere un indirizzo di recapito di posta elettronica in modo che la corrispondenza 
avvenga in modo veloce e senza spese. Questo ci aiuterà a risparmiare sul budget annuale. Per 
quelli che non l’hanno, recapiteremo le lettera sempre attraverso la posta tradizionale. 
Per quanto concerne la tassa di quest’anno che ammonta a fr 30.- il nostro cassiere Luca Mangili 
passera direttamente da voi per l’incasso. Se non volete pagarla subito vi darà la polizza per il 
versamento. Mi scuso per questo modo di agire indelicato ma così facendo evitiamo spese di 
spedizioni e lavoro burocratico. 
Grazie per la vostra attenzione 
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Il discorso è messo in discussione. 

• Molinari solleva il problema della modifica dello statuto, per dare la 
possibilità alle donne di poter aderire alla nostra Associazione e si dichiara 
contrario.  

• La sala non si esprime su una posizione specifica. Ombelli chiarisce che 
avremo modo e maniera di poter dibattere questo argomento al momento 
opportuno. 

 
7. Nomina dei revisori 

Gargantini propone i soci: 
• Vinicio Chierici e Fedele Donati 

Gli interessati accettano. 
L’assemblea approva la nomina. 

 
8.  Nomina alfiere e vice alfiere 

Gargantini propone: 
• per alfiere :        Vinicio Chierici,  
• aiuto alfiere:       Luigi Mantegazzi e Sergio Molinari. 

 Non essendoci altre candidature  
l’Assemblea accetta e delibera all’unanimità. 
 

9. Programma 2013 
Ombelli: Il programma di attività 2013 sarà allestito dopo un sondaggio tra i soci per conoscere 
le loro aspettative e per sapere secondo loro se sono disposti ad aderire. 
• Rappresentanza alle manifestazioni del 1 gennaio e del1 agosto. 

la partecipazione alle manifestazioni ufficiale del 1°di agosto e del 1°dell’anno per noi è 
doveroso quindi una nostra partecipazione con la bandiera e il picchetto. Tutti soci possono 
partecipare per loro libera scelta e ben vengano . 
L’argomento è messo in discussione e Sergio Molinari prende la parola esordendo che la 
rappresentanza a questi particolari eventi dovrebbe essere obbligatoria e quantomeno di 
massiccia partecipazione per marciare con un folto gruppo di partecipanti e non solo un 
picchetto. 

 
• Campionato ticinese di tiro per agenti di polizia 2013 Lugano 

Questo tiro voluto e ideato dalla Polizia comunale di Lugano in particolare dai soci Chierici, 
Bettelini, Ombelli ,Maestrini, Beauverd e Gargantini é sempre stata una manifestazione 
importante per il Ticino nell’ambito della Polizia. Gli ex agenti  e i pensionati possono 
partecipare a questo tiro sia come tiratore individuale o come gruppo. Considerato che i 
numeri ci potrebbero essere per costituire un gruppo di ex agenti, sono dell’opinione che 
anche quest’anno possiamo partecipare. 
E’ tuttavia importante conoscere chi se la sente e che vuole entrare nel gruppo. 
Organizzare un tiro parallelo a questo solo per la nostra associazione mi sembra alquanto 
dispersivo e poco pagante. Tuttavia potremmo istituire dei premi per una nostra classifica 
interna. 
La discussione è aperta e Renzo Gygax invita a mantenere il tiro sociale fatto attraverso il 
risultato del Tiro federale Obbligatorio. E’ un tiro che ha riscosso un buon risultato ma 
soprattutto contribuisce a riunire i soci per confrontarsi in una sana competizione e per una 
giornata di svago e distensione. 

 
• Gita primaverile, oppure estiva, oppure autunnale. 

Negli altri anni, ed organizzata in modo impeccabile dal nostro socio Vinicio Chierici, ha 
avuto luogo l’uscita estiva. La partecipazione è sempre stata alquanto modesta tuttavia ha 
sempre riservato un buon successo. 
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Se vogliamo organizzare anche quest’anno un’ uscita estiva è necessario conoscere l’opinione 
e la partecipazione dei soci, il periodo più adatto e se dobbiamo farlo a alle nostre latitudini 
oppure spaziare nella vicina penisola o altre S. Gottardo . 
La discussione e aperta e la sala chiede che queste giornate di ritrovo siano effettuate alle 
nostre latitudini. 

• Il panettone di Natale 
Mi sembra che questa tradizione sia un fatto assodato e che si ripete da sempre. Già quando 
eravamo attivi nel Corpo di Polizia lo scambio di auguri con il panettone alla vigilia di natale 
era cosa gradita. E’ opportuno quindi mantenere la tradizione e marcare ogni anno questo 
avvenimento. Magari anche estenderlo ad altri. 
La discussione è aperta e Mauro Massardo invita a mantenere questa tradizione e fare in 
modo che anche i non pensionati possano partecipare organizzandola in orari compatibili.  

 
• Creare una sede Sociale fissa 

Considerato che una sede sociale fissa al momento non è ancora stata effettuata,prima di 
darci da fare per avere un locale dove riunirci almeno una o due volte al mese è importante 
conoscere la vostra opinione: 
(a) se è opportuno avere una sede e se questa sarà frequentata da qualcuno 
(b) sulle attività che si vorrebbero fare se ci sono gente che si mette a disposizione per 

animare questi ritrovi 
(c) ad esempio giuoco delle carte, attività culinaria, pomeriggi ricreativi oppure discussione 

su argomenti e fatti con personaggi ad invito,  
b) su problemi d’ordine quotidiano o altro, 
c) attività mirate alfine di trovarci e passare qualche ora in sana compagnia. 
 
La discussione è aperta e considerato l’argomento troppo articolato è opportuno procedere 
alla verifica attraverso il formulario scritto. Tuttavia dalle argomentazioni espresse in sala 
una sede sociale può trovare il consenso dei soci. 

 
• Assemblea ordinaria abbinata a pranzo 

La combinazione Assemblea sociale ordinaria e pranzo sociale a certi piace ed altri no. E’ un 
binomio che si può mantenere oppure vi sono altre proposte ad esempio di pomeriggio con 
cena la sera. In settimana o al sabato e la domenica. 
Oppure la sera verso le 2000. Tutto è aperto vi sono diverse possibilità. 
La parola è passata alla sala che si esprime nel senso di mantenere il binomio Assemblea e 
pranzo. 
Concludo affermando che dai vostri suggerimenti e dalle vostre indicazioni saranno tenute in 
debita considerazione. 

10. Varie ed eventuali/Aggiornamento 
Sergio Gargantini, interpretando il sentimento dei presenti, ringrazia il Comitato 
uscente e in particolare Sergio Molinari, artefice e anima dell’Associazione che 
l’ha guidata instancabilmente per 14 anni in modo onorevole e con passione. 
Considerato questo, propone che Sergio Molinari sia insignito del titolo 
benemerito di Presidente Onorario. 
La proposta è messa ai voti e la sala conferma in un corale e accorato applauso. 
Nessun altro argomento è presentato.  

Alle ore 11.45 il Presidente dichiara chiusa l’Assemblea. 
 

 


